
 

 

PIELĘGNIARSTWO OPERACYJNE 
TEST NR 201112 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Do zabiegu operacyjnego został przywieziony pacjent, który poufnie 
poinformował pielęgniarkę, że jest nosicielem wirusa HIV. Pielęgniarka 
powinna:  

A. zachować tajemnicę, 
B. poinformować kierownika bloku, 
C. poinformować zespół operacyjno-anestezjologiczny, 
D. odmówić przyjęcia pacjenta do zabiegu. 

Zadanie 0. 
Za postępowanie sprzeczne z zasadami etyki zawodowej oraz za zawinione 
naruszenie przepisów dotyczących wykonywania zawodu, pielęgniarka 
podlega odpowiedzialności zawodowej przed: 

A. rzecznikiem odpowiedzialności zawodowej, 
B. sądem okręgowym i/lub sądem naczelnym,  
C.  okręgową radą, 
D.  naczelną radą. 

Zadanie 0. 
W celu zapewnienia najlepszej jakości usług, pielęgniarka operacyjna powinna 
ukończyć: 

A. kurs kwalifikacyjny z pielęgniarstwa operacyjnego, 
B. specjalizację z pielęgniarstwa operacyjnego, 
C. kursy dokształcające z zakresu pielęgniarstwa operacyjnego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Zasadniczą częścią każdego standardu są mierniki służące do oceny, czyli: 

A. kwestionariusze, 
B. kryteria, 
C. oświadczenia standardowe, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
W bloku operacyjnym możemy wyróżnić następujące grupy lub kategorie 
procedur/standardów: 

A. organizacyjne, higieniczne, 
B. transportu i ochrony chorego, anestezjologiczne,  
C. techniczno-eksploatacyjne, 
D. wszystkie powyższe. 



 

 

 
 

Zadanie 0. 
Prawo wykonywania zawodu pielęgniarki/położnej wydaje: 

A. Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych, 
B. Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych, 
C. Ministerstwo Zdrowia, 
D. Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej. 

Zadanie 0. 
W dniu operacji jedna z pielęgniarek instrumentariuszek odmówiła 
instrumentowania do zabiegu/eksperymentu medycznego/. 
Pielęgniarka operacyjna: 

A. może ustnie odmówić uczestniczenia w zabiegu, 
B. może ustnie odmówić uczestniczenia w zabiegu, podając przyczynę, 
C. nie może odmówić uczestnictwa w dniu zabiegu, 
D. ma prawo odmówić uczestnictwa w zabiegu podając przyczynę 

odmowy na piśmie. 

Zadanie 0. 
Do zewnętrznych mechanizmów korzystnie wpływających na jakość opieki 
medycznej zaliczamy: 

A. rekomendacje dla praktyki, 
B. monitorowanie wskaźników jakości,  
C. certyfikację, akredytację, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka oddziałowa bloku operacyjnego udzieliła informacji o sposobie i 
przebiegu operacji mężowi pacjentki. Zgodnie z obowiązującymi przepisami 
prawnymi pielęgniarka: 

A. miała prawo poinformować o sposobie i przebiegu operacji, 
B. mogła udzielić takich informacji z powodu współczucia rodzinie, 
C. przekroczyła swoje kompetencje określone w ustawie, 
D. miała uprawnienie wynikające z Kodeksu Etyki Zawodowej 

Pielęgniarki i Położnej, do udzielenia informacji. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Zewnętrzne monitorowanie jakości można określić jako:  



 

 

A.  ciągły i nieustanny proces podnoszenia jakości, 
B. proces, w którym czynnik zewnętrzny dla usługodawcy ocenia 

jakość dostarczanych usług zdrowotnych w sposób 
rutynowy i systematyczny, 

C. weryfikację zgodności ze standardami, 
D. wdrażanie nowo opracowanych procedur i standardów. 



 

 

Zadanie 0. 
Skargę do Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej mają 
prawo złożyć następujące osoby: 

A. pacjent lub rodzina pacjenta, 
B. pracodawca, 
C. sąd lub prokurator, 
D. wszyscy wymienieni mają takie prawo. 

Zadanie 0. 
Organizacja pracy bloku operacyjnego powinna opierać się na ściśle 
opracowanych, ustalonych i wdrożonych procedurach i standardach 
postępowania. Procedura (z łac. procedo), to: 

A. postępowanie zgodne z zasadą placebo, 
B. postępowanie wg ustalonego wzoru, całokształt przepisów i zasad 

regulujących postępowanie, 
C. system orzekający o warunkach technologicznych danego obiektu, 
D. zespół czynników warunkujących dobrostan jednostki. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka operacyjna swoją pracę odnotowuje w: 

A. książce raportów, 
B. protokole pielęgniarki operacyjnej, 
C. księdze operacyjnej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Wśród stałych elementów występujących w budowie standardów jest 
informacja określająca cele standardów, czyli inaczej: 

A. temat standardu, 
B. oświadczenie standardowe, 
C. kryteria, 
D. narzędzia oceny. 

Zadanie 0. 
Wykonując zadania na rzecz własnego rozwoju i rozwoju pielęgniarstwa, 
pielęgniarka pełni funkcję: 

A. naukowo - badawczą, 
B. wychowawczą, 
C. terapeutyczną, 
D. rehabilitacyjną. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Do każdego zabiegu operacyjnego należy zatrudnić: 
A. jedną pielęgniarkę operacyjną, 
B. co najmniej dwie pielęgniarki operacyjne (jedna pielęgniarka 

asystująca do zabiegu, a drugapomagająca), 
C. trzy pielęgniarki operacyjne, 
D. nie ma znaczenia ile pielęgniarek, zabieg i tak się musi odbyć. 

Zadanie 0. 
Za wypadek przy pracy uważa się nagłe zdarzenie wywołane przyczyną 
zewnętrzną, które nastąpiło: 

A. podczas lub w związku z wykonywaniem przez pracownika 
zwykłych czynności albo poleceń przełożonych, 

B. podczas lub w związku z wykonywaniem przez pracownika 
czynności w interesie pracownika, 

C. podczas czynności wykonywanych z inicjatywy pracownika na 
własną odpowiedzialność, 

D. na polecenie współpracownika. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka obowiązana jest przestrzegać następujących zasad wynikających 
z praw pacjenta: 

A. respektować prawo pacjenta do intymności i godności osobistej 
podczas udzielania świadczeń medycznych, 

B. realizować świadczenia pielęgniarskie za zgodą pacjenta, o ile jest 
on zdolny ją wyrazić 
(sformułować), 

C. poinformować pacjenta, w przypadkach odmowy wyrażenia przez 
niego zgody, o możliwych skutkach jego decyzji oraz podjąć próbę 
przekonania pacjenta, aby zmienił swoje zdanie, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Zasada trzykrotnego liczenia narzędzi i materiału operacyjnego w czasie 
trwania zabiegu operacyjnego ma na celu: 

A. zabezpieczenie pacjenta przed ewentualnym pozostawieniem 
narzędzia i/lub materiału opatrunkowego w jego ciele, uchronienie 
go przed wystąpieniem powikłań, a personelu przed 
odpowiedzialnością karną, 

B. kontrolowanie zgodności narzędzi i materiału, 
C. uchronienie personelu przed odpowiedzialnością materialną za 

powierzone mienie, 
D. uchronienie personelu przed pomyłką. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Gruntowne mycie i dezynfekcja sali operacyjnej powinny odbywać się: 

A. po każdym zabiegu operacyjnym, 
B. po zakończonych zabiegach planowych w każdym dniu 

operacyjnym, 
C. jeden raz w tygodniu, 
D. po każdym zabiegu septycznym. 

Zadanie 0. 
Choroba zawodowa to: 

A. choroba wywołana działaniem szkodliwych dla zdrowia czynników 
środowiska pracy, znajdująca się w urzędowym wykazie chorób 
zawodowych, 

B. każda choroba wywołana działaniem szkodliwych czynników 
środowiska pracy, 

C. choroba o etiologii przemysłowej, 
D. choroba wywołana czynnikiem zakaźnym. 

Zadanie 0. 
Założeniem filozofii pielęgniarstwa NIE jest: 

A. uznanie, iż sprawowana opieka powinna być zgodna z założeniami 
holizmu, 

B. dostrzeganie człowieka w całej złożoności jego natury fizyczno-
duchowej, 

C. przyjmowanie człowieka jako istoty złożonej z powiązanych ze sobą 
sfer: biologicznej, psychicznej, społecznej, duchowej i kulturowej, 

D. przedmiotowe podejście do opieki. 

Zadanie 0. 
Błędem w komunikowaniu pielęgniarka-pacjent jest: 

A. aktywne słuchanie, 
B. ganienie, moralizowanie, 
C. zadawanie pytań, 
D. zapewnienie właściwych warunków do rozmowy. 

Zadanie 0. 
Celem standardów kwalifikacji zawodowej jest:  

A.  poprawa jakości przygotowania zawodowego, 
B. umożliwienie budowania programów kształcenia i szkolenia 

zawodowego w układzie modułowym, 



 

 

C. ujednolicenie wymagań egzaminacyjnych dla kształcenia w 
zawodzie, 

D. wszystkie powyższe. 
 

Zadanie 0. 
Odpowiedzialność zawodowa pielęgniarek/położnych za postępowanie 
sprzeczne z zasadami etyki zawodowej oraz za zawinione naruszenie 
przepisów dotyczących wykonywania zawodu pielęgniarek/położnych 
uregulowana jest w ustawie o: 

A. działalności leczniczej, 
B. samorządzie pielęgniarek i położnych, 
C. zawodach pielęgniarki i położnej, 
D. powszechnym ubezpieczeniu zdrowotnym. 

Zadanie 0. 
Założenia teoretyczne, na których opiera się polskie pielęgniarstwo, to w 
pierwszej kolejności prace takich osób jak: 

A. T. Kulczyńska, H. Chrzanowska, 
B. F. Nightingale, V. Henderson, D. Orem,  
C. C. Z. Szlenkierówna, J. Iżycka, 
D. E. Rabowska, W. Żurawska. 

Zadanie 0. 
Celem praw pacjenta NIE jest: 

A. wpływanie na poprawę jakości świadczeń medycznych, 
B. ustalnie pozycji pacjenta, jako równoprawnego uczestnika procesu 

leczenia, 
C. danie poczucia bezpieczeństwa pacjentowi, 
D. chronienie personelu medycznego przed roszczeniami pacjentów. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Z zachowania tajemnicy zawodowej mogą zwolnić pielęgniarkę następujące 
okoliczności: 

A. śmierć pacjenta, 
B. gdy zachowanie tajemnicy zawodowej w istotny sposób zagraża 

zdrowiu i życiu pacjenta lub życiu innych osób,  



 

 

C.  polecenie ordynatora, 
D.  zezwolenie policji. 

Zadanie 0. 
Sporządzanie  planów  zabiegów  operacyjnych  dla  bloku 
operacyjnego ma na celu: 

A. dobre jego wykorzystanie, 
B. usprawnienie organizacji pracy, 
C. zapobieganie rozwojowi infekcji szpitalnych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Pielęgniarka operacyjna mająca większe doświadczenie zawodowe powinna: 

A. przekazywać młodszym koleżankom i kolegom swoją wiedzę i 
umiejętności zawodowe oraz wzorce kultury i poszanowania 
człowieka, 

B. wykonywać obowiązki młodszej, mniej doświadczonej pielęgniarki, 
C. organizować pracę mniej doświadczonym koleżankom i kolegom, 
D. wykonywać pracę za koleżanki i kolegów nie posiadających 

doświadczenia zawodowego. 

Zadanie 0. 
Pielolitotomia to operacyjne: 

A. otwarcie miedniczki nerkowej, 
B. usunięcie kamieni z miedniczki nerkowej, 
C. zmniejszenie zbyt dużej miedniczki nerkowej, 
D. powiększenie zbyt małej miedniczki nerkowej. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
W przypadku planowanego przeprowadzenia zabiegu operacyjnego u 
pacjenta z zespołem Leriche'a ważne jest przygotowanie do operacji: 

A. okolicy brzucha, 
B. okolicy pachwinowej, 
C. okolicy udowej, 
D. wszystkich wyżej wymienionych. 

Zadanie 0. 



 

 

Klasyczną tracheotomię wykonuje się na chrząstce: 
A. I tchawicy, 
B. pierścieniowatej, 
C. II-IV tchawicy, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 0. 
Objawy takie jak: ból, brak tętna obwodowo od miejsca uszkodzenia, 
zaburzenia czucia, zmiany zabarwienia skóry, oziębienie skóry, zapadnięcie 
żył, osłabienie mięśni, świadczą o: 

A. zawale mięśnia sercowego, 
B. ostrym niedokrwieniu kończyny, 
C. zapaleniu żył, 
D. zapaleniu mięśni podudzia. 

 
Zadanie 0. 
Zabieg pobrania szpiku do transplantacji należy wykonać w sali: 

A. opatrunkowej, 
B. endoskopowej,  
C. indukcyjnej, 
D. operacyjnej. 

Zadanie 0. 
Otwarcie pęcherza moczowego najczęściej wykonuje się przy: 

A. wyłuszczeniu gruczolaka stercza, 
B. zaniku mięśni, 
C. zwichnięciu stawu biodrowego, 
D. niedrożności jelita cienkiego. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Ubytek w przegrodzie międzyprzedsionkowej typu otworu drugiego (sinus 
venosus) to inaczej ubytek: A. w środkowej części przegrody, 

B. położony nisko przy ujściu żyły głównej dolnej, 
C. zatoki żylnej, 

D. zatoki wieńcowej. 

Zadanie 0. 
Do objawów zapalenia wyrostka robaczkowego NIE należy: 



 

 

A. bolesność uciskowa i obrona mięśniowa największa w punkcie 
McBurneya, 

B. ból w nadbrzuszu określany jako "głęboki", "ssący" lub "kolkowy", 
C. bolesność przy oderwaniu ręki po ucisku, 
D. przy ucisku lewego podbrzusza odczuwalna jest bolesność w 

prawym dole biodrowym (tzw. objaw Rovsinga). 

Zadanie 0. 
Pseudophakia jest to stan: 

A. przed usunięciem zmętniałej soczewki oka, 
B. po usunięciu zmętniałej soczewki oka, 
C. przed wszczepieniem soczewki wewnątrzgałkowej, 
D. po wszczepieniu soczewki wewnątrzgałkowej. 

Zadanie 0. 
Operację przeciwjaskrową wykonuje się w celu: 

A. zmniejszenia ilości wytwarzanej cieczy wodnistej, 
B. regulacji ciśnienia wewnątrzgałkowego,  
C. zamknięcia kąta tęczówkowo-rogówkowego, 
D. diagnostycznym. 
 

Zadanie 0. 
Rozpoznanie zatoru tętnicy kończyny dolnej stawiamy na podstawie: 

A. badania histopatologicznego (biopsji), 
B. arteriografii, 
C. wywiadu i badania przedmiotowego, 
D. badania USG ewentualnie uzupełnionego badaniem CT. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Czym pokryte zostanie siodło tureckie w przypadku operacji przysadki 
mózgowej? 

A. poprzez założenie szwu, 
B. kawałkiem sztucznego tworzywa, 
C. gąbką hemostatyczną, 

D. fragmentem powięzi i tkanki tłuszczowej, pobranej z 
brzucha. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Do szycia ścięgien stosuje się szwy atraumatyczne z igłą: 

A. okrągłą przyostrzoną, 
B. okrągłą tępą, 
C. typu szpatuła, 
D. tnącą konwencjonalnie lub odwrotnie tnącą. 

Zadanie 0. 
Podstawową operacją w przypadku I stopnia zaawansowania raka jajnika jest: 

A. amputacja nadpochwowa trzonu macicy z przydatkami, 
B. całkowite brzuszne wycięcie macicy z przydatkami wraz z inspekcją 

całej jamy brzusznej, 
C. rozszerzone  brzuszne  całkowite  wycięcie  macicy  z 

przydatkami, 
D. obustronne wycięcie przydatków. 

Zadanie 0. 
Rynoscopia, to: 

A. otwarcie jamy nosowej, 
B. oglądanie jamy nosowej, 
C. biopsja zatok obocznych nosa, 
D. rekonstrukcja przegrody nosa. 

 
Zadanie 0. 
Po częściowym usunięciu płatów tarczycy, w czasie szycia poszczególnych 
warstw, operator prosi o szew na p l a t y z m ę. Podajemy szew: 

A. niewchłanialny na dużej igle o przekroju ostrym, 
B. wchłanialny na dużej, mocnej igle o przekroju ostrym, 
C. niewchłanialny na igle o przekroju okrągłym, 
D. wchłanialny na średniej wielkości igle o przekroju okrągłym. 

 
 
Zadanie 0. 
Z ryzykiem rozwoju zaćmy wikłającej należy liczyć się w przypadku: 

A. zapalenia tęczówki i naczyniówki, 
B. ciała obcego wewnątrzgałkowego, 
C. urazu tępego, 

D. wszystkich wymienionych. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
W miażdżycy kończyn wykonuje się zabiegi łagodzące, gdy nie ma warunków 
do operacji naprawczej. Który z wymienionych zabiegów operacyjnych w 
chorobach naczyń ma właśnie taki charakter? 

A. embolectomia, 
B. thromboendarteriectomia,  
C.  sympatectomia, 
D.  by-pass. 

Zadanie 0. 
Przygotowując pacjenta do zabiegu operacyjnego przed odkażeniem pola 
operacyjnego przymocowujemy elektrodę ujemną. Zasady, o których należy 
pamiętać to: 

A. nie ma znaczenia w jakim miejscu na ciele pacjenta 
przymocowujemy elektrodę, skóra może być owłosiona, 

B. elektrodę przymocowujemy na dobrze ukrwionym miejscu, osią 
krótką w kierunku pola operacyjnego, 

C. elektrodę przymocowujemy w pobliżu linii cięcia, w okolicy dobrze 
unaczynionej tkanki mięśniowej, osią długą w kierunku pola 
operacyjnego, bliżej pola operacyjnego niż inne elektrody, skóra 
powinna być czysta i sucha, 

D. elektrodę przymocowujemy w pobliżu linii cięcia, w okolicy dobrze 
unaczynionej tkanki mięśniowej, osią długą w kierunku pola 
operacyjnego, dalej od pola operacyjnego niż inne elektrody, skóra 
powinna być czysta i sucha. 

 
Zadanie 0. 
Który z wymienionych gazów używa się do wytworzenia odmy otrzewnowej 
podczas laparoskopii? 

A. tlen, 
B. dwutlenek węgla,  
C.  podtlenek azotu, 
D.  azot. 

Zadanie 0. 
Przygotowane na bocznym stole serce dawcy, umieszczono w worku 
osierdziowym biorcy. Vent do jamy serca zakłada się w celu: 

A. odbarczenia serca z krwi, 
B. podania płynu kardioplegicznego, 
C. odpowietrzenia krwi, 
D. wypełnienia serca krwią. 



 

 

Zadanie 0. 
W rozpoznanym wolu guzkowym obojętnym wskazaniem do zabiegu 
operacyjnego są: 

A. objawy uciskowe, podejrzenie zmiany nowotworowej, względy 
kosmetyczne, 

B. powiększenie węzłów chłonnych szyi, 
C. porażenie nerwu krtaniowego, 
D. podwyższony poziom hormonu TSH. 

Zadanie 0. 
Jaka  część  diatermii  wywołuje  największe  pole elektromagnetyczne? 

A. obudowa diatermii, 
B. sznur z pedałami, 
C. koagulacja czynna, 
D. koagulacja bierna. 

Zadanie 0. 
Na sali operacyjnej trwa pobieranie narządów od 20-letniego dawcy zmarłego. 
Standardowym dostępem operacyjnym do pobrania narządów jest cięcie: 

A. sternotomia pośrodkowa, 
B. obustronne podżebrowe przedłużone w linii środkowej ku górze, 
C. pośrodkowe od wcięcia szyjnego mostka do spojenia łonowego, 
D. pośrodkowe dolne. 

 
Zadanie 0. 
Ubytek międzykomorowy jest wadą serca, której początkowo towarzyszy 
przeciek: 

A. lewo-prawy, 
B. prawo-lewy, 
C. przedsionkowo-komorowy, 
D. komorowo-przedsionkowy. 

 
Zadanie 0. 
Pacjenci po przeszczepie szpiku częściej niż osoby zdrowe zapadają na: 

A. śródmiąższowe zapalenia płuc, 
B. AIDS, 
C. zakażenia wirusowe, 

D. WZW. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Pod pojęciem osteotomii rozumiemy: 

A. zespolenie złamanej kości, 
B. chirurgiczne przecięcie kości, 
C. założenie stabilizatora zewnętrznego, 
D. nawiercenie kości i wprowadzenie wkrętu. 

Zadanie 0. 
Przepuklina rozworu przełykowego przepony najczęściej towarzysząca 
chorobie refluksowej przełyku, to przepuklina: 

A. wślizgowa, 
B. okołoprzełykowa, 
C. mieszana, 
D. odwróconego żołądka. 

Zadanie 0. 
Maksymalna ilość szpiku, jaką można pobrać od dawcy to: 

A. 600 ml, 
B. 800 ml, 
C. 1000 ml,  
D. 1200 ml. 

Zadanie 0. 
Chory, zakwalifikowany do operacji  oponiaka wewnątrzczaszkowego, 
z powodu przerostu kości czaszki masą guza nie można przywrócić płata 
kostnego po operacji. Gdzie najczęściej umiejscowione są tego typu guzy? 

A. tylna jama, 
B. sklepistość mózgu, 
C. przystrzałkowo, 
D. namiot móżdżku. 



 

 

Zadanie 0. 
Wskaż typowy obraz kliniczny kępków żółtych: 

A. opadająca powieka i występujący przewlekły stan zapalny powiek, 
B. występowanie drobnych łuseczek na brzegu powiek, 
C. ostry stan zapalny gruczołów tarczkowych i twarda grudka 

rozwijająca się na brzegu powieki, 
D. płaskie uwypuklenia na powiekach zawierające lipidy. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka operacyjna przygotowuje do zabiegu operacyjnego oprócz stolika 
podręcznego Mayo, stolik dodatkowy. Które ze stwierdzeń jest 
NIEPRAWIDŁOWE: 

A. stolik dodatkowy wykorzystuje tylko i wyłącznie do jednego zabiegu 
operacyjnego, 

B. stolik dodatkowy wykorzystuje się do wszystkich zabiegów 
zaplanowanych w jednej sali operacyjnej, 

C. obłożenie  stolika  powinno  zawierać  warstwę 
nieprzemakalną, 

D. stolik powinien znajdować się w bezpiecznej odległości od ściany. 

Zadanie 0. 
W czasie zabiegu operacyjnego usunięcia zaćmy i wszczepienia soczewki 
wewnątrzgałkowej wystąpił upływ ciała szklistego. Przyczyną upływu ciała 
szklistego jest uszkodzenie: 

A. rogówki, 
B. tęczówki, 
C. przedniej torebki soczewki, 
D. tylnej torebki soczewki. 

Zadanie 0. 
Co to jest koarktacja aorty?  

A. przetrwały przewód tętniczy, 
B. ubytek w przegrodzie międzykomorowej, 
C. zwężenie cieśni aorty, 
D. zwężenie zastawek tętnicy płucnej. 

Zadanie 0. 
Przystąpiono do przeszczepu nerki lewej u 6-letniego chłopca dotychczas nie 
operowanego. W pierwszej kolejności wykonuje się zespolenie? 

A. tętnic nerki dawcy, 
B. żyły nerki dawcy, 



 

  

C. moczowodu, 
D. prawidłowe A i C. 

 
Zadanie 0. 
Wskazaniem do badania urodynamicznego jest: 

A. postać mieszana nietrzymania moczu, 
B. wysiłkowe nietrzymanie moczu, 
C. naglące parcie na pęcherz, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Najczęściej występującą ciążą ektopową, jest ciąża: 

A. jajnikowa, 
B. jajowodowa, 
C. szyjkowa, 
D. śródścienna. 

Zadanie 0. 
Do uszkodzenia pęcherza moczowego może dojść podczas operacji: 

A. wszczepienia endoprotezy stawu biodrowego, 
B. wyrostka robaczkowego,  
C. usunięcia pęcherzyka żółciowego, 
D. ginekologicznych /guzy macicy/. 

Zadanie 0. 
Wycięcie jądra przez kanał pachwinowy przeprowadzany jest z powodu: 

A. guza jądra, 
B. wodniaka jądra, 
C. przepukliny, 
D. zaniku jądra. 

Zadanie 0. 
Przeciwwskazaniem do założenia szwu okrężnego na szyjkę macicy w leczeniu 
niewydolności cieśniowo - szyjkowej u ciężarnych NIE jest: 

A. czynność skurczowa macicy, 
B. pęknięcie błon płodowych, 
C. wewnątrzmaciczna śmierć płodu, 
D. przebyty chirurgiczny lub położniczy uraz szyjki macicy. 

Zadanie 0. 
Do tamponady krwawiących żylaków przełyku służy: 



 

  

A. sonda żołądkowa,  
B. spongostan, 
C. sonda Sengstakena-Blackemore'a,  
D. wszystkie wymienione. 
 

Zadanie 0. 
Nowotwory przerzutowe do jajnika pochodzą głównie z: 

A. przewodu pokarmowego, krtani i płuc, 
B. przewodu pokarmowego, sutka, endometrium, 
C. krtani, płuc, endometrium, 
D. przewódu pokarmowego, krtani, sutka. 

Zadanie 0. 
Tonsillektomia, to: 

A. usunięcie migdałka gardłowego, 
B. usunięcie migdałków podniebiennych, 
C. nacięcie migdałka podniebiennego, 
D. usunięcie migdałka gardłowego  i migdałków podniebiennych. 

Zadanie 0. 
W przypadku operacji pomostowania naczyń wieńcowych (by-pass), w  celu
  przygotowania  miejsca  zespolenia  aorta-żyła odpiszczelowa, należy 
użyć: 

A. kleszcze typu Bulldog, 
B. aortotom, 
C. kleszcze Satinsky'ego, 
D. nożyczki Pottsa. 

 
Zadanie 0. 
Bezwzględnym wskazaniem do natychmiastowej interwencji chirurgicznej są 
złamania: 

A. wielomiejscowe, 
B. otwarte, 
C. poprzeczne, 
D. skośne. 

Zadanie 0. 
Jakiego cewnika należy użyć do udrożnienia pomostu rozwidlonego, 
aortalno-dwuudowego? 

A. cewnika Fogarthiego, 



 

  

B. cewnika Tiemana, 
C. cewnika Nelaton, 
D. sondy Walwulotom. 

Zadanie 0. 
Usunięcie zatoru, to: 

A. laparotomia,  
B. sympatectomia,  
C. embolectomia,  
D. thromboendarteriectomia. 



 

  

Zadanie 0. 
Około 90% nowotworów nerki u osób dorosłych stanowi rak jasnokomórkowy, 
czyli gruczolakorak zwany po łacinie: 

A. hypernephroma, 
B. adenocarcinoma, 
C. ca urotheliale, 
D. nephroblastoma. 

Zadanie 0. 
Wczesnym-pierwotnym powikłaniem złamanego obojczyka jest: 

A. staw rzekomy, 
B. uszkodzenie tętnicy podobojczykowej,  
C. zrost opóźniony, 
D.  brak zrostu. 

Zadanie 0. 
Operacja stosowana w otosklerozie to: 

A. myryngoplastica, 
B. stapedectomia,  
C.  antromastoidectomia, 
D.  paracenteza. 

Zadanie 0. 
U nieprzytomnego pacjenta przywiezionego do izby przyjęć z wypadku 
komunikacyjnego, stwierdzono: obustronny krwiak okularowy, 
krwistowodnisty wyciek z ucha, wodnisty wyciek z nosa, zasinienie  
wyrostka sutkowatego za uchem.  
Wyżej wymienione objawy sugerują złamanie: 

A. z wgłobieniem kości czaszki, 
B. kości potylicy,  
C.  kości podstawy czaszki, 
D.  kręgosłupa. 

Zadanie 0. 
Operacja wnętrostwa polega na:  

A. nakłuciu jamy otrzewnej, 
B. nakłuciu torbieli sutka, 
C. sprowadzeniu jądra do moszny i umocowaniu go, 
D. nacięciu ropnia. 



 

  

Zadanie 0. 
Pęseta typu Adson'a służy do przytrzymania: 

A. skóry, 
B. powięzi, kręgów 
C. kręgosłupa, opony 
D. twardej. 

 
Zadanie 0. 
Z jakiego dostępu  najczęściej  jest wykonywana operacja przysadki 
mózgowej? 

A. przez kraniotomię, 
B. przez zatokę klinową,  
C.  z dostępu podpotylicznego, 
D.  przez trepanację. 

Zadanie 0. 
Odbarczenie kanału kręgowego na drodze laminektomii wymaga jednoczesnej 
stabilizacji kręgosłupa, gdyż: 

A. razem z łukami kręgowymi odsłania się worek oponowy, 
B. razem z łukami kręgowymi usuwa się wiązadła, co prowadzi do 

osłabienia struktur stabilizujących kręgosłup od tyłu, 
C. laminektomia nie wymaga jednoczasowej stabilizacji tylnej 

kręgosłupa, 
D. zapobiega ona powstawaniu zrostów oponowych. 

Zadanie 0. 
Trwa etap szycia opony twardej po zabiegu usunięcia guza mózgu. 
Pojęcie "szew Dandy'ego" oznacza szew mocujący oponę twardą do: 

A. krawędzi kostnej w miejscu wykonanej kraniotomii, 
B. okostnej w miejscu wykonywanej kraniotomii, 
C. tkanki podskórnej w miejscu wykonywanej kraniotomii, 
D. mięśni w miejscu wykonywanej kraniotomii. 

Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów skręcenia stawu skokowego należy: 

A. ból w okolicy kostki bocznej, duży obrzęk, znaczne bólowe 
ograniczenie ruchomości, 

B. patologiczna ruchomość, zaczerwienienie, obrzęk, 
C. skrócenie kończyny, bolesność w okolicy kostki przyśrodkowej, 

zasinienie powłok, 



 

  

D. utrwalone przemieszczenie powierzchni stawowej piszczeli 
względem kości skokowej, ból, nadmierne ocieplenie. 

Zadanie 0. 
Obrzezanie jest to wycięcie: 

A. jądra, 
B. zwężonego pierścienia napletka, 
C. napletka, 
D. zmiany na prąciu. 

 
Zadanie 0. 
W złamaniu kości szyjki udowej kończyna dolna ustawia się w: 

A. rotacji zewnętrznej i przywiedzeniu, 
B. rotacji wewnętrznej i odwiedzeniu, 
C. pozornym wydłużeniu z powodu przywiedzenia, 
D. pozornym skróceniu z powodu odwiedzenia. 

Zadanie 0. 
Co oznacza określenie tętniak prawdziwy? 

A. miejscowe rozszerzenie wszystkich ścian aorty lub jednej z tętnic 
obwodowych, 

B. całkowite przerwanie ściany tętnicy, a wtedy ścianę tętniaka stanowi 
tylko błona zewnętrzna tętnicy oraz nawarstwiająca tkanka łączna, 

C. przerwanie błony wewnętrznej tętnicy a krew płynąca wciska się 
między błonę wewnętrzną a środkową, 
oddzielając obie warstwy ściany tętnicy,  

        D.   nie ma takiego określenia. 

Zadanie 0. 
Jaki objaw jest charakterystyczny do rozpoznania siatkówczaka? 

A. zmętnienie rogówki, 
B. tzw ślepe kocie oko, 
C. zwyrodnienie taśmowate rogówki, 
D. tzw wolne oko. 

 
 
 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
Kraniotomia i kraniektomia są to zabiegi, podczas których płat kostny: 

A. w kraniotomii wyrzucamy, a w kraniektomii przywracamy, 
B. w kraniotomii przywracamy, a w kraniektomii usuwamy, 
C. w kraniotomii i kraniektomii wyrzucamy, 
D. w kraniotomii i kraniektomii zachowujemy. 

Zadanie 0. 
Co to jest skleroterapia? 

A. wstrzyknięcie leku powodującego zarastanie żył, 
B. wstrzyknięcie leku powodującego rozszerzenie się żył, 
C. wstrzyknięcie leku powodującego zmniejszenie ciśnienia krwi, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
Zadanie 0. 
Zgorzel gazową powodują bakterie z grupy: 

A. Clostridium, 
B. Klebsiella,  
C. Staphylococcus, 
D. Streptococcus. 

Zadanie 0. 
W jakich przypadkach złamań kręgosłupa istnieje bezwzględne wskazanie do 
leczenia operacyjnego? 

A.  każde złamanie kręgosłupa wymaga leczenia operacyjnego,  
B.  złamania osteoporotyczne u osób powyżej 75 roku życia, 
C. złamania ze zwichnięciem i niepełnym zespołem neurologicznym z 

udokumentowanym uciskiem rdzenia kręgowego, 
D. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczyną krwawienia z żylaków przełyku jest: 

A. choroba wrzodowa żołądka, 
B. choroba wrzodowa dwunastnicy, 
C. nadciśnienie wrotne, 
D. przepuklina przełykowa. 

 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
Jaką aparaturę medyczną stosuje się do wszczepienia rozrusznika serca? 

A. mikroskop, 
B. koagulację na podczerwień, 
C. aparat RTG, 
D. sternotom elektryczny. 

Zadanie 0. 
Diagnostyczne wyłyżeczkowanie jamy macicy stanowi podstawę rozpoznania 
raka: 

A. szyjki macicy, 
B. endometrium, 
C. jajnika, 
D. sromu. 

Zadanie 0. 
Porażenie fałdów głosowych po operacji tarczycy wynika z: 

A. uszkodzenia przełyku, 
B. uszkodzenia nerwu krtaniowego wstecznego, 
C. achalazji, 
D. uszkodzenie nerwu krtaniowego górnego. 

 
Zadanie 0. 
Z jakiego dostępu operacyjnego zamyka się drożny przewód tętniczy Botalla? 

A. torakotomii lewostronnej, 
B. torakotomii prawostronnej,  
C. sternotomii pośrodkowej, 
D.  lumbotomii. 

Zadanie 0. 
Sposób ułożenia pacjenta na stole operacyjnym do operacji m.in. 
w obrębie cewki moczowej nazywamy: 

A. ułożeniem wyciągowym, 
B. ułożeniem Heidelbergera, 
C. ułożeniem w pozycji bocznej, 
D. ułożeniem w pozycji litotomijnej. 

 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
W przypadku kamieni umiejscowionych w miedniczce nerkowej wykonuje się 
endoskopowe usunięcie kamieni moczowych z nerki drogą przezskórnego 
nakłucia układu kielichowo-miedniczkowego (nefrolitotomia). W kolejnym 
etapie zabiegu do nacięcia powięzi należy przygotować: 

A. uretrotom, 
B. nożyczki typu Mayo,  
C.  pętlę z nożem, 
D.  lumbotom. 

Zadanie 0. 
Trwa rodzinny przeszczep wątroby u 4-letniego dziecka. Po transplantacji
  redukowanej  wątroby  od  dorosłego  dawcy, pierwotne 
zamknięcie powłok jest niemożliwe z powodu ucisku na przeszczepiony 
narząd. Co należy przygotować do bezpośredniego zamknięcia otwartej rany? 

A. folię operacyjną, 
B. siatkę vicrylową, 
C. gaziki z kontrastem RTG, 
D. serwety brzuszne z kontrastem RTG. 

Zadanie 0. 
Koniecznym warunkiem przeprowadzenia  zabiegu kardiochirurgicznego w 
krążeniu pozaustrojowym jest: 

A. podniesienie temperatury ciała o 2˚C, 
B. obniżenie krzepliwości krwi przez podanie heparyny, 
C. przetoczenie masy erytrocytarnej, 
D. podanie preparatów kwasu acetylosalicylowego. 

 
Zadanie 0. 
Po zakończonym zabiegu operacyjnym sprzęt medyczny poddawany jest  
dezynfekcji, myciu i wyjaławianiu. Rozróżniamy sterylizację 
wysokotemperaturową i niskotemperaturową, do której zaliczamy sterylizację 
plazmową. W sterylizacji typu Sterrad NIE należy sterylizować: 

A. materiałów o niskiej absorpcyjności, 
B. materiałów wrażliwych na wysoką temperaturę i wilgoć,  
C.  materiałów o dużym przekroju, 
D.  materiałów z celulozy. 

 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
Polipectomia to zabieg polegający na: 

A. usunięciu tworów polipowatych z jam nosa, 
B. diagnostyczno-leczniczym otwarciu zatoki czołowej,  
C. operacji radykalnej zatoki szczękowej, 
D. resekcji przegrody nosa. 

Zadanie 0. 
Do dezynfekcji wewnętrznych powierzchni ud, moszny i prącia zastosujemy: 

A. 70% spirytus, 
B. jodyną, 
C. chlorchexydynę, 
D. benzynę. 

Zadanie 0. 
Dostęp operacyjny do tylnej powierzchni kręgów szyjnych C1 - C7 w 
niektórych operacjach kręgosłupa uzyskuje się w ułożeniu chorego na brzuchu. 
Nieprawidłowe ułożenie chorego może spowodować: 

A. trwałą utratę wzroku, 
B. uszkodzenia nerwów łokciowych, 
C. uszkodzenia splotów ramiennych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Histeroskopia jest to: 

A. operacyjne usunięcie macicy z przydatkami, 
B. endoskopowa ocena szyjki i jamy macicy oraz ujść jajowodów, 
C. laparoskopowe usunięcie macicy, 
D. endoskopowa punkcja jajników. 

 
Zadanie 0. 
Perymetria jest metodą badania: 

A. łatwości odpływu cieczy wodnistej, 
B. krzywej dobowej ciśnienia wewnątrzgałkowego, 
C. pola widzenia, 
D. barwy i szerokości pierścienia nerwowo-siatkówkowego. 

 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
Który z pobranych narządów do transplantacji powinien być przechowywany 
w czasie nieprzekraczającym 4 godzin? 

A. nerki, 
B. wątroba, 
C. serce, 
D. trzustka. 

Zadanie 0. 
Roztwór kardioplegiczny jest to: 

A. płyn  wypełniający  układ  drenów  do  krążenia 
pozaustrojowego, 

B. zimna sól fizjologiczna, którą polewa się serce w celu obniżenia jego 
temperatury, 

C. krew pozostająca w kardiorezerwuarze sztucznego płuco serca, 
D. płyn z dużą zawartością potasu podawany do naczyń wieńcowych w 

celu zatrzymania serca. 

Zadanie 0. 
Torbiel - (cysta) BEKERA dotyczy zapalenia kaletki: 

A. przedrzepkowej, 
B. krętarzowej, 
C. łokciowej, 
D. podkolanowej. 

Zadanie 0. 
W początkowym okresie zmian zwyrodnieniowych kręgosłupa z niewielkimi 
dolegliwościami bólowymi leczenie rozpoczynamy od: 

A. leczenia  operacyjnego w celu usunięcia przyczyny dolegliwości, 
B. stosowania miejscowego sterydów (ostrzykiwanie depomedrolem, 

hydrokortyzonem), 
C. stosowania ćwiczeń ogólnousprawniających i fizykoterapii oraz 

niesterydowych leków 
przeciwzapalnych w okresie zaostrzeń, 

D. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
 

 
 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
Pielęgniarka operacyjna przygotowuje instrumentarium i materiał dodatkowy 
do wykonania pomostu omijającego u pacjenta z rozpoznaną chorobą 
wieńcową. Jakie narzędzia należy przygotować do pomiaru światła i drożności 
naczyń wieńcowych? 

A. obturatory, 
B. rozszerzadła Guyon'a, 
C. sondy, 
D. hegary. 

Zadanie 0. 
Rekonstrukcja tkanek odtwarzanych z płatów skóry własnej pacjenta może być 
wykonywana jako przeszczep pełnej lub niepełnej grubości skóry. Do pobrania 
płata skórnego z samego naskórka służy: 

A. nóż Humby'ego, 
B. nóż Wecka, 
C. aparat Meeka, 
D. dermatom. 

Zadanie 0. 
Jednym z etapów zabiegu częściowego usunięcia gruczołu tarczowego z 
powodu wola nadczynnego w stanie eutyreozy jest przecięcie: 

A. skóry, tkanki podskórnej i mięśnia pośrodkowego szyi, 
B. skóry, tkanki podskórnej i mięśnia szerokiego szyi, 
C. skóry, tkanki podskórnej i mięśnia podłużnego szyi, 
D. skóry, tkanki podskórnej i mięśni przyśrodkowych, prawego i 

lewego szyi. 

Zadanie 0. 
Po operacji usunięcia pęcherzyka żółciowego, pęcherzyk przygotowano do 
badania histopatologicznego. Aby prawidłowo go utrwalić należy preparat 
umieścić w: 

A. pojemniku o podwójnej objętości, zalać 40% formaliną tak aby 
zachować proporcje 1:1, 

B. dużo większym pojemniku i zalać 40% formaliną tak aby zachować 
proporcje 1:10, czyli 1-na część preparatu i 10 części formaliny, 

C. pojemniku o podwójnej objętości, zalać 10% formaliną tak aby 
zachować proporcje 1:1, 

D. dużo większym pojemniku i zalać 10% formaliną tak aby zachować 
proporcje 1:10, czyli 1-na część preparatu i 10 części formaliny. 



 

  

Zadanie 0. 
Najczęstszą metodą usunięcia wypadniętego bocznie fragmentu jądra 
miażdżystego jest: 

A. hemilaminektomia, 
B. fenestracja, 
C. laminektomia, 
D. hemikolektomia. 

Zadanie 0. 
W  jakim  okresie  leczenia  powinno  się  stosować  
zabiegi operacyjne w obrębie kości długich u chorych z mnogimi obrażeniami 
ciała? 

A. w pierwszej kolejności, jeszcze przed zaopatrzeniem pozostałych 
uszkodzeń, 

B. bezpośrednio po wyrównaniu stanu pacjenta i wykonaniu zabiegów 
ratujących życie, najlepiej w pierwszej dobie po urazie, 

C. najkorzystniejszy  jest  drugi,  trzeci  tydzień 
hospitalizacji,  kiedy  stan  chorego  jest  w  pełni 
stabilny, 

D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Amputację zamkniętą kończyny wykonuje się w przypadkach, gdy: 

A. pole operacyjne jest zakażone, 
B. pole operacyjne jest czyste, 
C. doszło do rozległych zmiażdżeń i martwicy tkanek, 
D. zezwala się na wygojenie tkanek przez ziarninowanie. 

Zadanie 0. 
Często przeszczep nerki jest wykonywany bez potrzeby usuwania nerek  
chorego.  Jak  nazywa  się  tego  typu  lokalizacja chirurgiczna 
przeszczepu? 

A. przeszczep przesunięty, 
B. przeszczep ortotopowy, 
C. przeszczep symetryczny, 
D. przeszczep heterotropowy. 

 
 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
Jakiego odcinka aorty dotyczy niedrożność określona mianem zespół 
Leriche'a? 

A. końcowego odcinka aorty, 
B. aorty wstępującej, 
C. łuku aorty, 
D. odcinka piersiowoûbrzusznego. 

 
Zadanie 0. 
Do wykonywania zabiegów usznych sala operacyjna wyposażona musi być w: 

A. nóż ultradźwiękowy, 
B. aparat RTG, 
C. mikroskop operacyjny, 
D. ultrasonograf. 

Zadanie 0. 
O uszkodzeniu łąkotki kolana świadczy: 

A. dodatni objaw Lachmana, 
B. "blok kolana"- zablokowanie stawu kolanowego, 
C. objaw szuflady tylnej, 
D. wszystkie prawidłowe. 

Zadanie 0. 
W trakcie wykonywania operacji usunięcia pęcherzyka żółciowego metodą 
otwartą należy podać podwiązki/podkłucia na tętnicę pęcherzykową i 
przewód: 

A. pęcherzykowy, 
B. żółciowy wspólny, 
C. wątrobowy prawy, 
D. wątrobowy wspólny. 

Zadanie 0. 
Do przyczyn kręgozmyku NIE zalicza się: 

A. przerwania nasady łuku kręgu, 
B. zmian zwyrodnieniowych kręgosłupa,  
C.  osteoporozy, 
D.  urazów. 

 
 



 

  

Zadanie 0. 
ESWL to zabieg: 

A. kruszenia kamieni falami uderzeniowymi, 
B. oglądania kamieni aparatem RTG przy pomocy ramienia C, 
C. założenia cewnika do nerki, 
D. podania kontrastu do układu moczowego. 

Zadanie 0. 
Pacjent miał wykonaną hemikolektomię prawostronną. Zabieg ten 
zakwalifikujemy jako: 

A. chirurgicznie brudny, 
B. septyczny, 
C. chirurgicznie czysty, 
D. o wysokim reżimie sanitarnym. 

 
Zadanie 0. 
Do zabiegów w "chirurgii jednego dnia" kwalifikuje się dzieci: 

A. u których zabieg nie trwa dłużej niż 15-20 minut, 
B. którego rodzice posiadają samochód i mieszkają w pobliżu miejsca 

wykonania zabiegu, 
C. bez infekcji dróg oddechowych, 
D. ogólnie zdrowe, wcześniej zbadane przez lekarza anestezjologa, 

zabieg będzie wykonany na powłokach ciała, z minimalnym 
ryzykiem krwawienia, a występujący po zabiegu ból uda się 
opanować lekami doustnymi. 

Zadanie 0. 
Oddział "chirurgii jednego dnia" stanowi wyodrębnioną strukturę 
organizacyjną posiadającą: 

A. salę operacyjną w pełni wyposażoną z wydzielonym 
pomieszczeniem do wybudzania i monitorowania stanu pacjenta, 

B. wydzielone pomieszczenie w oddziale zabiegowym do pobytu 
pacjenta i jego rodziny, bez konieczności dodatkowego 
wyposażenia, 

C. wolne łóżka szpitalne w wyznaczonym oddziale, 
D. wydzielone pomieszczenie, zapewniające pacjentowi możliwość 

całodobowej opieki rodziny. 

 
 



 

  

Zadanie 0. 
Korzyści ekonomiczne wynikające z wykonywania zabiegów w ramach 
"chirurgii jednego dnia" to: 

A. skrócenie czasu oczekiwania pacjenta na zabieg, możliwość 
wykonania większej liczby operacji, unikanie zakażeń szpitalnych, 
szybszy powrót pacjenta do pracy, 

B. kilkugodzinny pobyt pacjenta w oddziale, brak konieczności jego 
hospitalizacji, 

C. mniejsza ilość wykonanych badań i konsultacji ze specjalistami, 
D. mniejsze koszty związane z małą liczbą osób opiekujących się 

pacjentem, ponieważ opieka leży w gestii rodziny. 

Zadanie 0. 
Edukacja pacjenta i jego rodziny w zakresie samoopieki należy do: 

A. lekarza operującego, 
B. lekarza anestezjologa, 
C. lekarza i pielęgniarki sprawujących opiekę nad pacjentem, 
D. pielęgniarki środowiskowej. 

 
Zadanie 0. 
Pielęgniarka pracująca w oddziale dziennym "chirurgii jednego dnia" powinna 
umieć: 

A. przygotować pacjenta do zabiegu operacyjnego, sprawować nad nim 
kompleksową opiekę, prowadzić dokumentację pielęgniarską, 
udzielić wsparcia pacjentowi i jego rodzinie w zakresie samoopieki, 

B. sprawować opiekę nad pacjentem tylko wtedy, gdy zabieg wykonano 
w znieczuleniu ogólnym, 

C. ocenić podstawowe parametry życiowe (tętno, oddech, temperaturę 
ciała), natomiast przygotowaniem pacjenta do zabiegu zajmuje się 
głównie lekarz chirurg i anestezjolog, 

D. głównie zarejestrować pacjenta, współpracować z lekarzem 
operującym i rodziną pacjenta. 

Zadanie 0. 
Dla zmniejszenia urazu psychicznego pacjenta i jego rodziny związanego z 
pobytem w szpitalu najważniejsze jest: 

A. skrócenie do minimum czasu pobytu w szpitalu, 
B. podawanie leków uspokajających, 
C. przebywanie co najmniej 2 osób z pacjentem, 
D. zapobieganie powikłaniom. 



 

  

Zadanie 0. 
Przy przekazywaniu złych wiadomości trzeba pamiętać o: 

A. ograniczeniu cierpienia drugiej osoby jedynie do nieuniknionych 
rozmów, 

B. mówieniu wprost i bez ogródek, 
C. otoczeniu rozmówcy opieką, 
D. wszystkich wymienionych wyżej zasadach. 

Zadanie 0. 
Do negocjacji dochodzi wtedy, gdy: 

A. nie występuje konflikt interesów pomiędzy stronami, 
B. strony nie preferują poszukiwania porozumienia, 
C. istnieją odpowiednie procedury rozwiązania konfliktu np. przepis lub 

nakaz postępowania, 
D. występuje konflikt interesów pomiędzy stronami i strony preferują 

poszukiwanie porozumienia. 
 
Zadanie 0. 
Do metod dydaktycznych służących opanowaniu umiejętności 
psychomotorycznych (instrumentalnych) zaliczamy: 

A. instruktaż, ćwiczenia, pokaz, algorytm, praktykę, 
B. wykład  informacyjny, ćwiczenia, odczyt, praktykę, pokaz, 
C. ćwiczenia, pokaz, algorytm, prelekcję, wykład konwersatoryjny, 
D. instruktaż, praktykę, opowiadanie, pokaz, wystawę. 

Zadanie 0. 
Zasada wiązania łączenia teorii z praktyką jest realizowana gdy: 

A. zajęcia teoretyczne odbywają się w szpitalach, poradniach i 
przychodniach posiadających akredytację, 

B. zajęcia teoretyczne i praktyczne prowadzone są przez pielęgniarki 
zatrudnione na pełnym etacie i posiadające kierunkową specjalizację, 

C. po zrealizowaniu partii materiału nauczania przekazanego przez 
wykładowców następuje natychmiastowe utrwalenie ich w działaniu 
praktycznym, 

D. program zajęć zapewnia ich uczestnikom nabywanie wiedzy i 
umiejętności opartych o realia praktyki i operatywne wykorzystanie 
ich pracy zawodowej. 

 
 



 

  

Zadanie 0. 
Społeczną konsekwencją choroby jednostki jest: 

A. okresowa lub trwała zmiana i ograniczenie pełnionej przez 
jednostkę roli społecznej, 

B. pogorszenie sytuacji materialnej chorego,  
C.  ograniczenie kontaktów społecznych osoby chorej, 
D.  konieczność korzystania z opieki medycznej. 

Zadanie 0. 
Wsparcie społeczne jest to: 

A. wszelkiego rodzaju dostępna pomoc płynąca z powiązań człowieka 
z innymi ludźmi, grupami bądź instytucjami, 

B. pomoc  udzielana  ludziom  ze  strony  instytucji 
społecznych, 

C. pomoc w przystosowaniu do życia społecznego i wywiązywania się 
z ról społecznych osób niepełnosprawnych oraz po ciężkiej chorobie, 

D. wspieranie rozwoju stowarzyszeń oraz grup samopomocowych oraz 
ich uczestnictwa w życiu społecznym. 
 

Zadanie 0. 
Postanowienia kodeksu pielęgniarka i położna swym życiem osobistym,  
rodzinnym,  zawodowym i społecznym powinna kształtować godność 
zawodu i podnosić jego znaczenie dotyczą następującej dziedziny 
pielęgniarstwa: 

A. praktyki pielęgniarstwa, 
B. działalności naukowo û badawczej, 
C. działalności pedagogicznej, 
D. wszystkich trzech powyższych. 

Zadanie 0. 
Które z poniżej wymienionych zachowań zasługuje na ujemną ocenę moralną 
w aspekcie norm etyki pielęgniarstwa? 

A. opieka nad pacjentami z AIDS, 
B. poprawna realizacja codziennych czynności pielęgniarskich, 
C. podanie pacjentowi przez zaniedbanie niewłaściwych leków, 
D. poprawne relacje z koleżankami. 

 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
Opłata "kapitacyjna" za usługi medyczne, to opłata: 

A. stała, 
B. za liczbę osób objętych opieką, 
C. za przypadek chorobowy, 
D. za liczbę i rodzaj przyjętych pacjentów. 

Zadanie 0. 
Wartościowanie pracy jest metodą stosowaną przez kierowników 
odpowiedzialnych za zasoby ludzkie, w celu: 

A. porównywania stawek płacowych, 
B. oceniania stopnia wykonywania zadań, 
C. określania relatywnej wartości pracy, 
D. określania elementów wchodzących w skład stanowiska pracy. 

Zadanie 0. 
Proces przekazywania uprawnień nazywa się: 

A. więzią służbową, 
B. jednością kierownictwa,  
C.  podziałem pracy, 
D. delegowaniem. 
 

Zadanie 0. 
Budżet jest jednym z elementów: 

A. planu operacyjnego, 
B. planu strategicznego, 
C. polityki organizacji, 
D. przepisów prawnych. 

Zadanie 0. 
Obowiązującym aktem prawnym regulującym status prawny zakładów 
leczniczych jest: 

A. wojewódzka strategia zdrowia, 
B. ustawa o powszechnym ubezpieczeniu zdrowotnym, 
C. rozporządzenie Ministra Zdrowia o zakładach opieki zdrowotnej, 
D. ustawa o działalności leczniczej. 

 
 
 



 

  

Zadanie 0. 
Polityka społeczna jest realizowana przez: 

A. lokalną społeczność, 
B. instytucje administracji rządowej, 
C. własną aktywność jednostki, 
D. instytucje polityki społecznej państwa. 

Zadanie 0. 
Procesy demograficzne w Polsce zależą od:  

A. realizacji polityki społecznej państwa, 
B. warunków ekonomiczno-społecznych, 
C. norm, wartości i obyczajów obowiązujących w kraju, 
D. realiów życia społecznego. 

Zadanie 0. 
Do podstawowych metod diagnostycznych w badaniu przedmiotowym, 
należy/należą: 

A. oglądanie, 
B. obmacywanie, 
C. opukiwanie i osłuchiwanie, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Badanie palpacyjne jest to metoda diagnostyczna badania przedmiotowego 
pacjenta, która pozwala na ocenę: 

A. temperatury, 
B. wilgotności skóry, 
C. bolesności uciskowej, drżenia i wibracji, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Młoda kobieta podczas badania piersi wyczuła u siebie guzek. Jest  on  
niebolesny,  bardzo ruchomy,  miękki, sprężysty, pojedynczy, okrągły. 
Prawdopodobnie jest, to: 

A. torbiel, 
B. rak, 
C. zwapnienie, 
D. gruczolako-włókniak. 

Zadanie 0. 



 

  

Prowadząc wywiad z pacjentem podejrzewanym o raka przełyku należy 
zwrócić szczególną uwagę na zgłaszany przez niego objaw: 

A. niechęci do pokarmów mięsnych, 
B. dysfagii, 
C. szybkiego bicia serca, pocenia się rąk i nóg, 
D. naprzemiennych biegunek i zaparć. 

Zadanie 0. 
Wole endemiczne tarczycy spowodowane jest: 

A. nadczynnością tarczycy, 
B. chorobą Gravesa-Basedowa,  
C.  zapaleniem tarczycy typu Hashimoto, 
D.  niedoborem jodu. 

Zadanie 0. 
Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE. Prowadząc wywiad dotyczący chorób 
przebytych należy uwzględnić pytania, które pozwolą pozyskać informacje 
dotyczące: 

A. chorób wieku dziecięcego, szczepień, 
B. hospitalizacji i zabiegów operacyjnych, 
C. chorób psychicznych, przyjmowanych leków, 
D. przyczyn hospitalizacji rodzeństwa i rodziców. 

Zadanie 0. 
Przeciwmiażdżycowo działa cholesterol: 

A. frakcji HDL, 
B. frakcji LDL, 
C. VLDL, 
D. całkowity. 

 
Zadanie 0. 
Do szpitala przywieziono dziecko ze znaczną niewydolnością oddechową, 
obrzęknięte i z pokrzywką. Rodzice w wywiadzie podają, że zostało ono 
pokąsane przez owady. Dziecko jest we wstrząsie. W leczeniu ww. stanu 
należy zastosować przede wszystkim tlen oraz następujące leki: 

A. Aminofilinę, Hydrokortyzon, 
B. Hydrokortyzon, Diazepam, 
C. Nitroglicerynę, Aminofilinę, 
D. Salbutamol, Aminofilinę. 



 

  

Zadanie 0. 
Wzór obliczania BMI, to: 

A. BMI = masa ciała [kg] - wzrost [m], 
B. BMI = masa ciała [kg] - wzrost [m]2, 
C. BMI = masa ciała [kg]: wzrost [m]2, 
D. BMI = masa ciała [kg] x wzrost [m]2. 

Zadanie 0. 
Glukozuria pojawia się zwykle przy glikemii powyżej: 

A. 80 mg%, 
B. 100 mg%, 
C. 180 mg%, 
D. 280 mg%. 

Zadanie 0. 
W  grupie  zasad  prawidłowo  przeprowadzonego  
badania przedmiotowego pacjenta wymienia się: 

A. higienę rąk badającego, 
B. zapewnienie prywatności, 
C. uzyskanie świadomej zgody pacjenta przed badaniem i dostęp do 

pacjenta, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
W prawidłowym zapisie EKG w odprowadzeniu aVR, załamek P jest: 

A. zawsze ujemny, 
B. zawsze dodatni, 
C. dwufazowy, 
D. "ukryty" w odcinku ST. 

 
Zadanie 0. 
Podczas postępowania resuscytacyjnego muszą być rozważone potencjalnie 
odwracalne przyczyny nagłego zatrzymania krążenia, (4H i 4T). Do 
analizowanych 4H, NIE należy: 

A. hipoksja, 
B. hipowolemia, 
C. hiperchlorhydria, 
D. hipotermia. 

 



 

  

Zadanie 0. 
W  czasie  wstrząsu,  nie  tylko  anafilaktycznego,  ciśnienie 
tętnicze krwi jest: 

A. znacznie podwyższone, 
B. znacznie obniżone,  
C.  nieznacznie podwyższone, 
D.  w normie. 

Zadanie 0. 
W ocenie palpacyjnej obwodowych węzłów chłonnych pacjenta, ocenia się: 

A. ich wielkość i konsystencję, 
B. stopień przesuwania do podłoża i możliwość izolacji,  
C.  reakcję zapalną (ocieplenie, bolesność), 
D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Badanie bolesności brzucha, przy uciskaniu jego przedniej ściany ręką i 
gwałtownym jej oderwaniu, to badanie objawu: 

A. Blumberga, 
B. Chełmońskiego,  
C. Goldflama, 
D. Chvostka. 
 

Zadanie 0. 
Oddech Cheynego-Stokesa charakteryzuje się: 

A. zwiększeniem  ruchów i objętości wdechowych i wydechowych bez 
przyśpieszenia lub nawet ze zwolnieniem częstości oddechów, może 
występować u chorych z kwasicą metaboliczną, 

B. stopniowym zwiększaniem ruchów i objętości oddechowej do 
pewnej wartości maksymalnej, a następnie stopniowym 
zmniejszaniem ruchów i objętości oddechowej do minimum, 
następnie chwilowym brakiem czynności oddechowej do momentu 
podjęcia na nowo całego cyklu, 

C. nieregularnymi oddechami o zmiennej częstości i amplitudzie, 
przerywanymi okresami bezdechu, 

D. w miarę stałą czynnością i głębokością oddechów przerywaną 
pojedynczymi, głębszymi oddechami. 

Zadanie 0. 
Ostry zespół splątaniowy związany z nadużywaniem alkoholu może być 
wywołany przez: 



 

  

A. hipoglikemię, 
B. hipermagnezemię, 
C. hipokalcemię, 
D. hiperkaliemię. 

Zadanie 0. 
Wskaż FAŁSZYWE twierdzenie dotyczące anatomii układu oddechowego: 

A. szczyty płuc znajdują się 5 cm powyżej obojczyka, 
B. płat środkowy płuca prawego jest dostępny w badaniu fizykalnym z 

przodu i z boku klatki piersiowej, 
C. płuco lewe ma dwa płaty, 
D. podczas wdechu przepona unosi się ku górze. 

Zadanie 0. 
Zaznacz twierdzenie FAŁSZYWE, dotyczące umiejscowienia bólu w 
przypadku zapalenia zatok: 

A. zatoka szczękowa - ból w okolicy policzka, zmniejsza się w pozycji 
stojącej, 

B. zatoka czołowa - ból w okolicy środka czoła, nasila się przy 
pochyleniu głowy do przodu, 

C. zatoka sitowa - ból u nasady nosa i oczodołów, nasila się przy 
pochyleniu do przodu, 

D. zatoka klinowa - ból w głębi głowy, bez względu na ułożenie. 
 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka dokonująca pomiaru ciśnienia tętniczego krwi upuszcza 
powietrze z mankietu z prędkością: 

A. 2 mmHg/sekundę, 
B. 10 mmHg/sekundę, 
C. 20 mmHg/sekundę, 
D. 30 mmHg/sekundę. 

Zadanie 0. 
Kto jest autorem następującej myśli: "unikatową funkcją pielęgniarki jest 
asystowanie człowiekowi choremu lub zdrowemu w podejmowaniu tych 
wszystkich aktywności, które mają znaczenie dla zachowania zdrowia, 
powrotu do zdrowia albo dla zapewnienia spokojnej śmierci, a które mógłby 
wykonywać sam, gdyby miał potrzebną ku temu siłę, wolę albo wiedzę"? 

A. J. Watson, 
B. B. Neuman, 



 

  

C. N. Roper, 
D. V. Henderson. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarstwo ze względu na cel swego działania jest nauką: 

A. teoretyczną, 
B. praktyczną, 
C. teoretyczną i praktyczną, 
D. stosowaną. 

Zadanie 0. 
Procedura badań to: 

A. ustalony reżim przeprowadzenia badań, 
B. model postępowania badawczego, 
C. przygotowanie odpowiednich metod, technik i narzędzi, 
D. wszystkie czynności od rozpoznania sytuacji problemowej do 

zakończenia badań i ustalenie jej wyników. 

Zadanie 0. 
Metoda monograficzna dotyczy: 

A. działalności badawczej poświęconej jednemu zagadnieniu, 
B. działalności badawczej poświęconej kilku zagadnieniom,  
C. opracowania statystycznego, 
D. opisu kilku instytucji. 
 

Zadanie 0. 
Który czynnik zmian jest szczególnie istotny w pielęgniarstwie? 

A. wzrost populacji ludzi w starszym wieku, 
B. wzrost zachorowalności na choroby układu krążenia i nowotworowe, 
C. pogorszenie się stanu zdrowotnego młodzieży, 
D. niski poziom świadomości co do prozdrowotnego stylu życia. 

Zadanie 0. 
Najwyższym organem Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych jest: 

A. Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych, 
B. Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych, 
C.  Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych, 
D.  żadna z wymienionych odpowiedzi. 

 



 

  

Zadanie 0. 
Wyniki wykonanych badań zapisano w pamięci komputera. Przy nagłym 
wyłączeniu zasilania komputera informacja zostanie utracona z: 

A. dysku twardego, 
B. dysku elastycznego,  
C.  pamięci ROM, 
D.  pamięci RAM. 

Zadanie 0. 
Którą  z miar statystycznych należy wyznaczyć,  aby scharakteryzować 
zmienność miesięcznej liczby wykonywanych operacji w roku, którego 
dotyczą dane? 

A. współczynnik asymetrii, 
B. medianę, 
C. modalną, 
D. odchylenie standardowe. 

Zadanie 0. 
Do jakiej grupy programów zalicza się Windows? 

A. bazy danych, 
B. systemu operacyjnego, 
C. edytoru tekstu, 
D. programu graficznego. 

 
 


